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Tři principy, které určují elektronovou konfiguraci:

•Pauliho vylučovací princip

•Hundovo pravidlo

• výstavbový princip

.
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Pauliho vylučovací princip • žádné dva elektrony v obalu
jednoho atomu nemohou mít
hodnoty všech 4 kvantových
čísel stejné

• každé dva elektrony se musí lišit 
alespoň jedním kvantovým číslem

• kombinace hodnot kvantových 
čísel je jedinečná pro každý 
elektron v obalu daného atomu

.

ELEKTRONOVÁ KONFIGURACE

www.meducate.sk

1s

2s 2p

n = 1

ℓ = 0

m = 0

s = +½

n = 1

ℓ = 0

m = 0

s = -½



Pauliho vylučovací princip • žádné dva elektrony v obalu
jednoho atomu nemohou mít
hodnoty všech 4 kvantových
čísel stejné

• každé dva elektrony se musí lišit 
alespoň jedním kvantovým číslem

• kombinace hodnot kvantových 
čísel je jedinečná pro každý 
elektron v obalu daného atomu

.

ELEKTRONOVÁ KONFIGURACE

www.meducate.sk

1s

2s 2p

n = 1

ℓ = 0

m = 0

s = +½

n = 2

ℓ = 0

m = 0

s = +½



Pauliho vylučovací princip • žádné dva elektrony v obalu
jednoho atomu nemohou mít
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Hundovo pravidlo • při obsazování orbitalů stejného typu
elektrony (například 2p, 3p, 3d, ...) se do 
každého orbitalu umístí nejprve jeden elektron a 
až následně se začnou tvořit elektronové páry

jak umístit 4 elektrony do tří 2p orbitalů

jak umístit 7 elektronů do pěti 3d orbitalů

x

x

✔

✔
.
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Výstavbový princip • elektrony obsazují nejprve orbitaly s nižší energií 
a až později orbitaly s vyšší energií

3s < 3p < 3d
4s < 4p < 4d < 4f

1s < 2s < 3s ...
2p < 3p < 4p ...

2p vs 3s

3d vs 4s

Pravidla:

1.orbitaly s nižším součtem 
(n + ℓ) jsou obsazeny spíše

2.pokud je součet (n + ℓ) 
shodný u dvou typů 
orbitalů, orbitaly s nižším 
n budou obsazeno dříve

n +ℓ = 5 n +ℓ = 4>

n +ℓ = 3 n +ℓ = 3=
n = 2 n = 3 <

.
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⇒ orbitaly 2p budou obsazeny dříve než orbital 3s

⇒ orbital 4s bude obsazen dříve než orbitaly 3d
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Výstavbový princip • elektrony obsazují nejprve orbitaly s nižší energií 
a až později orbitaly s vyšší energií
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Výstavbový princip • elektrony obsazují nejprve orbitaly s nižší energií 
a až později orbitaly s vyšší energií
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Otázky a úkoly

• Jakou elektronovou konfiguraci (celou a zkrácenou) má atom síry 16S?

• Jakou elektronovou konfiguraci (celou a zkrácenou) má atom arsenu 33As?

• Jakou elektronovou konfiguraci (celou a zkrácenou) má atom jodu 53I?

...
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Otázky a úkoly (řešení)

• Jakou elektronovou konfiguraci (celou a zkrácenou) má atom síry 16S?

celá: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p4 zkrácená: [10Ne] 3s2 3p4 

počet valenčních elektronů: 6

• Jakou elektronovou konfiguraci (celou a zkrácenou) má atom arsenu 33As?

celá: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p3 zkrácená: [18Ar] 4s2 3d10 4p3

počet valenčních elektronů: 5

• Jakou elektronovou konfiguraci (celou a zkrácenou) má atom jodu 53I?

celá: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p6 5s2 4d10 5p5 zkrácená: [36Kr] 5s2 4d10 5p5

počet valenčních elektronů: 7
...
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